

新的一年，乡村振兴这样干……

——来自“千万工程”最初启动地的实践

本报记者 鲍蔓华

2月3日，党的十八大以来第12个指导“三农”工作的中央一号文件发布，提出了有力有效推进乡村全面振兴“路线图”。

这份题为《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》中指出，要学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手。而浙江省作为“千万工程”的最初启动地，更是鼓足干劲，以“千万工程”为抓手，加快绘就“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”新画卷。其中，不久前在杭州市发布的水利市遂昌县“乡村振兴分类地图”，就是响应“一号文件”和践行“千万工程”的最好注脚。

响应一号文件号召，一张图摸清乡村家底

作为全国首例以“自然村”为颗粒的村庄基础数据库，乡村振兴分类地图实现了一张底图绘全局，一套数据理家底，一个指数判潜力，一本图册供决策。

“把乡村各项数据摸透摸透到自然村，遂昌是全国第一个。”乡村振兴分类地图的发布，让遂昌县政协委员、县农业农村局局长吴炎根很是振奋。今年中央一号文件提出：“适应乡村人口变化趋势，优化村庄布局、产业结构、公共服务配置”。吴炎根表示，乡村振兴分类地图的发布可以说是切实响应中央一号文件，通过绘制乡村振兴分类底

图，直观呈现了各村庄位置、范围、周边环境以及基本情况、当前状况、未来规划等信息，同时为促进各乡镇、村相关工作的开展，为后续政策制定、项目实施等提供重要参考，因地制宜安排村庄布局，进退有序推进村庄建设，为加快革命老区振兴发展，加速实现乡村振兴宏伟蓝图找准有力基点，为众多山区县分类推进乡村振兴提供重要借鉴。

作为浙江典型的山区县，遂昌拥有优质的生态环境、优良的农林产业、完好的传统建筑和独特的山水格局，具有巨大的发展潜力。近年来，县委围绕农业产业发展、“非粮化”整治后半篇文章、基层治理、“大撤县并县”的服务管理、农村集体经济发展和农民增收等乡村振兴发展问题，深入田间地头进行走访调研，聘请各行各业的专家，通过“政协论坛”“请你来协商·民生议事堂”等活动助力乡村振兴和美共富。积极承接省政协“六送下乡”活动，运用村庄分类地图有针对性地对资源进行整合分配，精准发力推动乡村振兴发展。

今年，根据中央一号文件精神，按照县委县政府全面实施乡村振兴工作的整体部署，县政协还将围绕国家种大县的创建、本土特色农业产业的壮大发展、农村集体经济发展、农民增收致富、美丽乡村建设等开展调研走访，用实干诠释担当促进农业高质量发展、乡村宜居宜业、农民富裕富足，为加快全面推进乡村振兴添砖加瓦。

运用“千万工程”理念，结对子助推乡村发展

“分类地图为今后精准帮扶和产

业兴旺提供了一手数据，摸清了各村产业需求，更有利于精准技术帮扶，希望该模式能在多地复制，助推浙江山区26县乡村全面振兴。”通过关注遂昌做法并从中提炼“千万工程”这个关键词的，还有浙江省政协委员、省农业科学院园艺研究所副所长孙崇波。

20年前，孙崇波对“千万工程”最初的理解，还停留在它仅仅是一项环境整治工程，与自身的农业科研工作——农业新品种新技术研发及推广应用关系不大。随着“千万工程”的不断推进和迭代升级，见证了浙江从美丽生态到美丽经济、美好生活、美丽乡村的孙崇波越来越深刻体会到其中蕴含的发展理念。“如今，乡村环境变好了，年轻人从不愿意回乡村，到现在愿意回村并且从事农业生产，创业的年轻人也越来越多。农科院研发的农业新品种新技术新装备也特别受新农人欢迎，这些都得益于‘千万工程’助推了乡村振兴。”孙崇波说。

孙崇波提到，近年来，在“千万工程”发展理念的指导下，她所在省农业科学院与武义县大溪口乡溪口村建立结对帮扶关系，通过充分整合平台、科技、人才、资金等各类资源，全力助推武义县跨越式高质量发展和大溪口乡溪口村低收入农户增收工作，取得明显效果。同时，结合省农业科学院职能优势，确立了以“双百共富”、粮菌高效轮作、优质早粮生产、莲蓬共养、新品种引进等农业科技帮扶为重点帮扶内容，派驻科技特派员结对服务，因地制宜开展特色农业产业开发和产业化基地建设等，为武义县共同富裕提供了极大的助力。

何以慰乡愁

王树理

春节回到故乡，心心念念的就是感受乡愁——想感受一下晚聒的叩首，想捧一捧除夕之夜的酒盏，想燃一挂迎春的鞭炮……然而，世界则事异，事异则备变。拜年的方式变成了发送手机短信，迎春的鞭炮须到村外的空旷场地燃放，虽有过年的美酒，我却因上了岁数而有心无力了。

说起时下的乡村，让人眼花缭乱的街景与城市已相差无几：什么美容店、台球室、棋牌室、练歌房，可谓应有尽有。至于家家户户或国产或进口的小轿车，更是将村口的道路挤得水泄不通。有人半开玩笑半认真地说：现在农村的交通秩序，就缺交警和红绿灯了。话虽是玩笑话，却引起了我的思考：随着社会的进步、人民生活水平的提高，未来农村的规范化管理必将成为乡村振兴的重要内容。

生活越来越新，何以慰乡愁？在我看来，新的生活节奏像是在传统与现代之间横亘了一堵拦河坝，虽然在不断缔造着新的活力，也在消磨着许多久已有之的约定俗成。我们这把年纪心中的乡愁，正在追逐着新潮的背影渐渐消逝，而随着时尚成长起来的新习俗，正如雨后春笋般破土而出，改变着人们的生活和观念。

节日里，长辈们辛辛苦苦包饺子，儿孙们一句“太腻”或者“平时吃得太多”，然后坐上汽车，油门一踩，便停在了火锅店门口；老人们从大棚里采摘了新鲜蔬菜，想让孩子们喝杯热茶聊聊天，可街上的各种娱乐活动似乎更吸引他们的目光……凡此种种，总让人有一种乡愁已经走远的怅惘。

其实，乡愁的根基厚实得很，所有的新潮都是在传统的沃土上成长起来的新苗。在新事物面前，传统似乎显得有些步履蹒跚，但当人们静下心来细细挖掘，却发现它内在的品质

是那么的美丽端庄、耐人寻味。比如流传于我家乡的鼓子秧歌，虽然从遥远的古代走来，可以说是最早的集体乡愁或者“群众文化”的集中载体。但在当下，它不仅从来没有走远，而且越来越贴近人们的生活。

我曾和商河县的一位企业家谈及此事，他兴致勃勃地告诉我。这些年，承办和接纳鼓子秧歌演出，已经成为他企业发展一项重要内容，甚至被写入每年的工作计划。可见，扭秧歌那生龙活虎的场面，不仅能给人们带来快乐与兴奋，还能让许多人品味生活的情趣。从这个角度看，乡愁更像一坛陈年老酒。一开坛，便香气扑鼻，沁人心脾，氤氲在男儿踏歌女子起舞的欢快舞步中。

这个春节里，我在一支以豪迈奔放为特色的秧歌队伍里，见到了一位大学生。当我问他为什么要参加秧歌队时，他告诉我，自己不久前参加了春季征兵，已经通过了初步的体检和政审，一个月之后便将穿上军装奔赴军营。为了不忘乡愁，记住家乡人民的重托，便一定要参加一次春节鼓子秧歌的表演。因为家乡的秧歌会让他将生命的根深扎进故乡的肥沃沃土，让他永远做一名忠于党、忠于祖国、忠于人民的战士。听着这位年轻人的回答，我内心深处不禁泛起波澜，回想自己56年之前参军入伍时的情景，不也是如此这般吗？

原来，融入家乡的民俗风情，便足以慰乡愁。踏着鼓子秧歌的旋律，我突然悟出：乡愁，就是丰富多彩的新生活，是欢喜雀跃的鼓点儿，是人们对新生活的渴望，是对文明传统的升华与提高。伴着乡愁走，我收获了大千世界无奇不有的馈赠；奔着乡愁来，我吮吸着原野上清新的空气，为生命的弹夹来一次全号装填，如果祖国需要我，我生命的弹道将射出火热的枪。

(作者系第十三届全国政协委员)

政协建言助力江西瑞金旧城区改造

这个春节的象湖里，重续人间烟火气

邹文芳

调研组，围绕象湖里等区域的“老旧小区改造”课题开展专题调研，征集意见建议100多条。2023年8月~9月，瑞金市政协又围绕象湖里等区域开展“丰富历史文化元素，提升城市建设品质”对口协商调研，提出可操作性意见建议9条，建议完善规划编制体系，杜绝先建设后规划或规划滞后的现象等。瑞金市政协委员丁琼还就《做优象湖里 点亮瑞金城》进行了大会发言，提出“优化街区游线”“提升街区功能”“完善街区业态”三条实用意见建议。

项目改造过程中，采纳政协调研成果进行拆改结合，既改善了基础设施，又保留了乡村的记忆和文脉。在保护和活化古建筑的同时，引入了新的文旅业态，使得街区焕发出新的活力，不仅解决了老城区的一些历史遗留问题，如房屋破旧、环境脏乱、排污不畅、通行困难等问题，还保留了丰富的历史文化遗产，如古建筑、客家文化、红色文化等，也提升了城市的颜值，改善了居民生活环境，涉及受益群众4590户超2

万人，赢得了群众的高度点赞和支持。

2023年12月30日，改造后的象湖里盛大开街，红红火火地跨入了龙年。“我之先是经营餐饮业的，现在又在象湖里开了一家‘客家姜糖’店，开业以来生意一直都很火爆，真的非常感谢政府给我们提供了一个这么有商业气息的好平台。”象湖里“客家姜糖”店的老板一边拉麦芽糖一边高兴地说。“我从三个方向都拍了一下，挺热闹的。红都古城、象湖里历史街区，挺你！”外地游客一边拍照发朋友圈，一边不由自主地发出感叹。“象湖里是一个充满活力、独具特色的文化创意街区，它打开了瑞金市沉浸式体验国家历史文化名城独特窗口。在这里，市民和游客可以感受到深厚的历史文化底蕴、丰富多彩的民俗风情和现代创意的魅力。”当地群众无不自豪地说。

据悉，仅元旦假期3天，就有21.3万人涌入象湖里打卡。春节期间，这里更是人潮如织。往日的繁华又悄然而至。如今的象湖里穿越千年，惊艳时光，重续人间烟火气。

青岛推动统战工作深度融入基层社会治理 多方聚力，让群众更有幸福感

本报记者 陈小艳 通讯员 陈笑蔚 苏月健

“社区里老年人比较多，如果遇到意外情况，怎么快速有效实施救援呢？”“虽然经常见到灭火器，但没亲自上手操作过，灭火器还有很多种类呀，使用还得区分情况？”近日，中华职业教育社社员单位青岛清大东方消防职业培训学校的教师围绕心肺复苏的操作要点、AED自动体外除颤仪的使用、灭火器的使用等方面开展实操授课。社区工作者和居民则在教师的指导下进行演练，有效提升了应对基层治理中突发情况的技能。

基层治理是国家治理体系和治理能力现代化的有机组成部分和重要基础。统一战线具有人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势，在助力基层治理、推进国家治理体系和治理能力现代化中具有独特优势。2023年以来，青岛市委统战部积极整合各方资源，推动统战工作深度融入基层社会治理，聚力提升人民群众获得感幸福感。

“原来有这么关于企业发展的好政策，平日里光顾着忙活生产经营了，还真没注意到。”“关于企业发展，我们有一些想法和建议，想跟市领导和相关部门沟通，通过什么途径比较合适？”

为聚焦推动政策落地、畅通意见反馈渠道，青岛市委统战部、市工商

联合会举办“惠企纾困送政策”“政策进基层”系列宣讲活动，累计开展线下政策培训10期、线上政策宣讲活动24场，服务超30万人次。建立商会统战工作联络员制度，在市、区、镇街三级商会中选派联络员337名，积极宣传中央和省市有关会议精神和有关政策，及时向同级党委统战部反映问题、提出建议，为4万多家商会企业搭建起与党委政府沟通的桥梁。

“送外卖这个活，一跑就是一天，订单多又催得急的时候，连口水都没法喝，要是能有个地方顺路歇歇脚、喝点水就好了。”“这是个拼体力的活，大部分时间都是骑车奔波在路上，免不了磕磕碰碰，有时候就是受点轻伤，不值当去医院和诊所，能有个地方简单消毒、贴创可贴就行。”

在胶州市，当地依托12个镇（街道）新联会、知联会阵地和社区网格服务站，建设“红黄蓝”暖“新”共享驿站48处、中心驿站1处，面向新业态新就业群体开展安全培训、法律咨询、就业辅导、急救培训等活动10余场，服务新就业群体600余人次，并整合统战团体优势资源，发布“安全骑行请勿催单”倡议，招募暖心商户25家，通过提供车辆维修、暖心早点、健康义诊、心理疏导等服务，为骑手身心健康保驾护航。



为方便北京平谷区、河北兴隆县以及沿途天津蓟州区群众出行，经过三地交通管理部门的通力协作，平谷区和兴隆县间的公交专线日前正式开通试运营。据介绍，该公交专线以平谷区小峪阳站和兴隆县汽车客运站为区间，双向运行，途经天津蓟州区，全程共设43个站点，用时仅需一个半小时。图为乘客在平谷区站点排队乘车。

本报记者 齐波 摄



春节期间，市民和游客从四面八方涌入江西省瑞金市象湖里：赏民俗，看非遗，瞧花灯——熙熙攘攘的街道上，游客们品牛肉汤、吃客家肉圆、尝壬田豆干和万田米果……整个象湖里欣欣向荣、热闹非凡。

象湖里始建于南唐，是瑞金最早的商贸重地，其繁荣的景象一直延续到上世纪六七十年代。随着时间的推移，象湖里开始冷清起来，往日的人间烟火气渐渐湮没在时光里。

除了商业气息日渐消散，象湖里摇摇欲坠的老屋、功能退化的基础设施，也使得当地居民苦不堪言。多年来，这里已成为瑞金群众改造意愿最强烈，同时也是改造体量和难度较大的区域。

群众的意愿就是民声。经过各级各部门的多方考证，象湖里改造工程终于在2023年初开工。而改造全程中，也闪烁着瑞金政协人的智慧。

2022年10月，瑞金市政协牵头组织部分委员以及职能部门的负责同志组

温馨家话

老妈的“年度手账”

常嘉凝

我家有一个流传已久的习惯，老妈喜欢用台历当记事本，上面密密麻麻地记录着一些重要的事情。而那些标注的“特殊”日子，是我们一家人的生日。这本台历俨然成为我们家庭的一分子，记载着一年来的欢笑与泪水，喜怒与哀乐。年复一年，老妈积攒了一本又一本台历，舍不得扔掉，整整齐齐放在书柜里。对于老妈来说，它早已不仅仅是一本台历，而是一份家庭责任感，一种岁月的见证。

在这个繁忙的世界里，台历成了老妈的“年度手账”。那些精心标注的菜谱和小妙招，不仅方便我们的生活，更是她对家人的一份关怀和呵护。在她的眼中，每一页都充满了故事，每一刻都值得我们去珍惜。

记得小时候，我总是好奇地翻看台历，每当新的一页被揭开时，就仿佛揭开了一个新的世界。喜欢写诗的老妈，偶尔还在上面用三行诗记录春天的花开花落，夏天的炎炎烈日，秋天的硕果累累，冬天的皑皑白雪。每一个季节的变化，都被她用简短的诗

歌记录在册，仿佛在诉说着生活的美好。

在我看来，台历不仅仅是“年度手账”，它更像是一份岁月的礼物。它就像一个时光的沙漏，静静地记录着我们的生活。每年买来新的台历，老妈总会第一时间把我们的生日记在上面。每当我们翻到自己生日那一页时，总能感受到一种特殊的情感。而那些小小的惊喜和感动，也都在这一刻汇聚成了浓浓的亲情。

在这个繁忙的现代社会中，人们往往忽视了身边的点点滴滴。而台历上的每一个标注，每一个细节，都蕴含着老妈对我们的爱和关怀。那些一丝不苟的手写记录和留言不仅成为了我们生活中不可或缺的一部分，也教会了我如何更好地关爱自己和他人。

那一本本“旧台历”陪伴着我走过了一个又一个春夏秋冬。它虽然简单，却足够美好，就像一份爱的见证和亲情礼包……在新的一年里，我也会珍惜身边的每一个瞬间，珍藏每一份感动，学会用爱和关怀去温暖身边的一切。

有一种骄傲叫“被惦记”

苗君甫

那天在网上买菜，顺手下了一单，寄到爸妈家。想象爸妈收到菜之后的惊喜，有点小开心。

果然，第二天老妈就打电话问我：“快点打电话去取菜，你买的？”我得意地说：“对，我买的，惊喜不？”老妈嗔怪：“就知道瞎买，乱花钱！”我说：“没多少钱，我直接选好，省得你和我爸再去那么远的超市提回来，多省心！”老妈说：“那倒是，天冷了，这直接送到楼下，真是挺方便的。”

从那以后，我隔三差五买点菜送回家。周末回家吃饭，我提了一袋子菜进小区，一路上，好几个邻居笑着跟我打招呼：“今天这菜是你自己送回家的啊，整个小区就你爸取菜取得勤哩！”

回家跟老妈说起这事儿，老妈笑着说：“还不是因为你爸嘛！他每次取完菜，专门绕到小区人最多的广场那儿，见谁跟谁打招呼，见谁跟谁说什么‘闺女网上买的菜，我刚取回来……’你爸就是爱‘炫耀’！”

想起以前，我刚开始写文章的时候，我爸喜欢去广场上看报纸。如果有人问他：“老苗，你看啥呢？”他就指着报纸上我的名字说：“看报纸呢，俺闺女写的，你看，在这儿呢！”在老爸持续不断地“努力宣传”下，几乎整个小区的人都知道，“老苗家闺女爱写文章，还发表在报刊上呢！”

想到这些，我不禁乐了，对老妈说：“那就让我爸继续‘炫耀’呗，千金难买高兴嘛，让他开开心心的，多好！”其实，老爸提着菜走过小区的广场和看着报纸上我的名字跟小区广场上的邻居讨论，虽然事件不同，但性质是一样的。底色都叫做骄傲！取菜的时候，骄傲被女儿惦记；看报纸的时候，骄傲女儿被肯定！

天下父母都一样，他们对子女不会有所求，想要的无非是被子女惦记的心意。日子年复一年，父母的衰老无法避免，但子女惦记的心意却能让他们春风得意、喜笑颜开：这份被惦记的心意，能让他们感受到生活有爱、儿女孝顺，平凡生活里，也能收获满心满脸的快乐和幸福！